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一、同分异构体的概念
1．同分异构体的定义
化合物具有相同的分子式，但具有不同结构

的现象称为同分异构现象。具有同分异构现象的
化合物互称为同分异构体。

2．对同分异构体概念的理解
对同分异构体这一概念可从以下四个方面理

解:(1)同分异构体的性质不同，是不同的物质。
(2)同分异构体的相对分子质量相同，但相对分
子质量相同的化合物不一定是同分异构体。如
C9H20与 C10 H8的相对分子质量均为 128，又如
HCOOH(分子式为 CH2O2)与 CH3CH2OH(分子式
为 C2H6O)的相对分子质量均为 46。(3)同分异
构体组成元素及各元素的原子个数一定相同，具

有相同的实验式，因而各元素的质量分数相同。
但实验式相同的化合物，不一定是同分异构体。
如实验式均为 CH的乙炔(C2H2)、苯(C6H6)和苯

乙烯(C8H8)不是同分异构体，又如实验式均为

CH2O的甲醛(CH2 O)、乙酸(C2 H4 O2 )和葡萄糖

(C6H12O6)不是同分异构体。(4)所谓结构不同
是指碳原子的连接方式和顺序不同及官能团位置

不同或官能团不同。
二、同分异构体的类型
同分异构体主要有碳链异构、位置异构和官

能团异构(又称类别异构)三种类型。
1．碳链异构:由于分子中碳原子排列顺序不
同而产生的同分异构体。如 C5 H12有正戊烷、异
戊烷和新戊烷 3 种同分异构体。

2．位置异构:由于取代基或官能团的位置不
同而产生的同分异构体。如 1 –丁烯与 2 –丁
烯、1 –丙醇与 2 –丙醇、邻二甲苯与间二甲苯及
对二甲苯等。

3．官能团异构:由于官能团不同而产生的同
分异构体。常见的官能团异构主要有以下 7 种。
(1)烯烃与环烷烃(CnH2 n )，如丙烯与环丙

烷。
(2)炔烃、二烯烃与环烯烃(CnH2 n － 2)，如 1 －

丁炔、1，3 －丁二烯与环丁烯。
(3) 饱和一元脂肪醇与饱和一元脂肪醚

(CnH2 n + 2O)，如乙醇与甲醚。
(4)饱和一元脂肪醛、饱和一元脂肪酮、烯

醇、脂环醚、脂环醇与不饱和醚(Cn H2 n O)，如
CH3CH2CHO、CH3COCH3、CH2 = CHCH2OH
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与 CH2 = CH—O—CH3。
(5)饱和一元脂肪酸、饱和一元酯、
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所以本题答案选 D。
考查六 气体间量的关系

例 6 关于 a g H2和 b g He的下列说法不正
确的是( )。

A．同温同压下，如果 a = b，那么 H2和 He 的
物质的量比是 2∶ 1

B．同温同压下，如果两者的物质的量相等，
那么体积也相等

C．同温同压下，H2和 He的体积比是 a∶ 2b
D．体积相同时，He的质量一定大于 H2

解析 此题实际上是阿氏定律的具体运用。

因为 H2和 He 的物质的量分别是( a /2) mol 和
(b /4) mol，所以

V(H2) ∶ V(He) =
a
2 ∶ b

4 = 2a∶ b

当 a = b时，n(H2) ∶ n(He) =
1
2 ∶ 14 = 2∶ 1

如果同温同压下，V(H2) = V(He)，那么 a
2 =

b
4 ，故 b ＞ 4。反之，如果 a

2 = b
4 ，那么 V(H2 ) =

V(He)。选项中 D没有指出体积相同所处的状态，所
以 D错误，此题答案选 D。 (收稿日期:2017 － 02 － 10)
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羟 基 酮 ( Cn H2 n O2 )，如 CH3 CH2 COOH、
CH3COOCH3 ( HCOOCH2 CH3 )、HOCH2 CH2 CHO
(CH3CHOHCHO)、CH3COCH2OH。
(6) 酚、芳香醇与芳香醚( Cn H2 n － 6 O)，
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(7)氨基酸与硝基化合物(CnH2 n + 1 NO2 )，如

H2NCH2COOH与 CH3CH2NO2。
注意: ①几种特殊的官能团异构:葡萄糖与

果糖( C6 H12 O6 )、蔗糖与麦芽糖( C12 H22 O11 )、
CO(NH2) 2(尿素)与 NH4CNO(氰酸铵)。②烯烃
还可能有顺反异构。
三、同分异构体的书写方法
1．烷烃同分异构体的书写方法
烷烃只存在碳链异构，其书写方法常采用

“减碳移位法”，其书写技巧为:(1)最多碳，成直
链;(2)摘一碳，挂中间;往边排，不到端;(3)摘两
碳，整到散;两支链，对邻间;(4)摘最多，不过半。

2．烯烃和炔烃同分异构体的书写方法
烯烃和炔烃的同分异构体存在碳链异构和官

能团(双键或三键)的位置异构。其写法为:(1)
写出对应烷烃的同分异构体;(2)分别在对应烷
烃同分异构体的相邻两个碳原子之间依次嵌入

“=”(或“≡”)(对于对称结构，其嵌入方法为从
中间到一端;对于不对称结构，其嵌入方法为从一

端到另一端)，同时将嵌入“=”的两个碳原子上
的氢原子各去掉 1 个(或将嵌入“≡”的两个碳原
子上的氢原子各去掉 2 个)。
注意: 若烷烃同分异构体的某个碳原子上

无氢原子，其相邻的两个碳原子之间不能嵌入

“=”;若烷烃同分异构体的某个碳原子上只有
1个氢原子或无氢原子，其相邻的两个碳原子之间不
能嵌入“≡”;否则，会出现超过四价的碳原子。

3．苯的同系物同分异构体的书写方法
苯环上有两个烃基的苯的同系物，两个烃基

在苯环上的相对位置有邻、间、对三种。苯环上有

三个烃基的苯的同系物同分异构体的书写方法

为:先写出两个烃基的同分异构体邻、间、对三种，
然后分别再连上第三个烃基(注意不能重复)。

4．烃的衍生物同分异构体的书写方法
书写烃的衍生物同分异构体的关键是有序思

维，其基本步骤为:(1)首先根据分子式确定可能
的官能团异构有几类(除卤代烃不存在官能团异

构外，醇、醚、醛、酮、羧酸、酯等烃的衍生物都存在
官能团异构)。(2)写出对应烃的同分异构体。
(3)在烃的同分异构体中分别依次连上或嵌入各种
官能团(对于对称结构，其方法为从中间到一端;对

于不对称结构，其方法为从一端到另一端)。
四、判断同分异构体数目的常见方法
1．记忆法:记住已掌握的常见的同分异构体

数。如:丁烷有 2 种同分异构体，戊烷有 3 种同分
异构体，己烷有 5 种同分异构体，庚烷有 9 种同分
异构体。

2．基团连接法:将有机物看成由基团与官能
团连接而成，由基团的异构体数目可推断出有机

物的异构体数目。判断饱和一元脂肪族卤代烃、
饱和一元脂肪醇、饱和一元脂肪醛、饱和一元脂肪酸
(都可看作是烷烃的一元取代物)的同分异构体数目

时，都可以用基团连接法。如丁基有四种，则一氯丁
烷、丁醇、戊醛、戊酸等均有 4种同分异构体。因此，
要牢记简单烷烃基的异构体数目(如:C3H7 －有 2
种，C4H9 －有 4种，C5H11 －有 8种)。

3．等效转换法:在已知烃的 m 元取代物数
目、而判断烃的 n 元取代物数目时，若烃的 m 元
取代物 + n 元取代物 =该烃分子中的氢原子数，
则可用等效转换分析，并能确定其 m元取代物与
n元取代物数目相等。如二氯苯 C6H4Cl2有 3 种，
则四氯苯 C6H2Cl4也有 3 种(将 H转换为 Cl，将 Cl
转换为 H)。

4．等效氢法:等效氢指在有机物分子中处于
相同位置的氢原子。烃分子中有几种等效氢原
子，其一取代物就有几种。等效氢原子的判断方
法为:①同一碳原子上的氢原子是等效氢原子。
②同一碳原子所连甲基上的氢原子是等效氢原
子。③处于对称位置上的氢原子是等效氢原子。
如(CH3) 2 CHCH2 CH3分子中有 4 种等效氢原子，
其一取代物有 4 种。 (收稿日期:2017 － 02 － 12)
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